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Campania electorală
de la Nădlac.

j.

S’a făcut în foile române delà 
noi, cari se dau de représentante ale 
„noului curent“ de ilerespectare a 
solidarităţii şi disciplinei naţionale, 
mult sgomot şi şi mai mare zarvă 
cu alegerea parţială de deputat delà 
Nădlac, comitatul Cianadului. Par’că 
ar fi atârnat pacea şi liniştea nea
mului românesQ, ba şi a celui slo- 
văcesc şi sârbesc delà aceea, care 
dintre candidaţii maghiari va reuşi 
a fi ales în acel cerc electoral, cel 
guvernamental, cel ugronist ori can
didatul kossuthiştilor ! Căci se pre
vedea dinainte, că în genere un can
didat nemaghiar, ori chiar un naţio
nalist pronunţat nu va puté fi ales 
acolo în împrejurările date.

Dér vestiţii samsarï delà Arad 
pentru sprijinirea de candidatî de 
tóta specia şi pentru furnisarea de 
deputaţi noi români, cari së inaugu
reze vii tórea „politică“ contrară pro
gramului şi esistenţei partidului na
ţional român, îşi puseseră în gând 
de a aranja la Nădlac un tămbălău 
activist, pe care l’au botezat : coaliţie 
naţionalistă a Românilor, Slovacilor 
şi Sârbilor. Le trebuia furnisorilor 
de deputaţi reclam pentru marfa lor 
veche şi prostă, ca së-o pótá pré
senta ca nooă, unică şi ne mai vë- 
cjută ţ i  së o pună în vîncjare cât 
mai de grabă, năcî era periculum în 
mora. Şi eată de ce:

Cătră alegëtorii românî. . .. Scirî primite din 
Budapesta dan ca probabilă disolvarea dietei în 
decurs dp câte-va fiile. Facem deci atenţi pe toţi 
alegëtorii români (î), îndeosebi pe fruntaşi ( ! ,  së 
se prepare a întră în lupta pentru stégül naţional 
(liberai-guyernamental? —  Corect.), prin urmare 
së nu s« angai'eze faţă de nici un strëin (!N „în 
dată ce a sunat adecă ora intrării in campania 
electorală, căpeteniile naţionale se vor présenta în 
cercurile românesc! şi vor organisa lupta în ve
derea alegerilor (!) („Tribuna“ din an. V III  delà 
Arad din 10 Martie a. c.)

Acest avis tipărit în fruntea 
fóiei de la Arad e destul de eloeu- 
ent pentru carac teri sarea respectului, 
cu care agenţii de acolo a intrării în 
„campaniaelectorală“,cu ochii închişi, 
se pôrtà faţă cu partidul naţional şi 
cu programul şi hotărîrile lui. A visul 
apără trei sëptëmânï după „epoca
lul* articol al „providenţialului“ po
litician Eugen Brote, publicat tot în 
aceeaşi föie despre „Compromisele 
cu guvernul“, în care se 4i°© între 
altele :

....Prin politica nóstrá de pasivitate, care a
avut şi ea rostul şi îndreptăţirea ei, (firesce mai 
ales pe când era Brote vice-preşedintelo comite
tului — Corect.) noi am contribuit forte mult la 
îndepărtarea timpului compromiselor. Nona faşă, 
în care intră acum politica nóstráI naţională, va schim
ba şi în acéstd privinţă lucrurile... (!)

Ca ecou al articolului lui Brote 
apără câte-va <4ile mai în urmă în 
aceeaşi fóie şi tot în frunte, o ple
doarie înfocată pentru „pactărî cu 
grupările maghiarcoposiţionale“. Vor
bind adecă de svonul, că între Ro
mânii aradanl şi între contele Tisza 
a fost pusă la cale o adevărată cam
panie pe cestiunea pactării, foia ara- 
dană observă:

...„Adevërul este însô, că nicl-odată Românii 
n’au fost mai departe de asemenea gând şi cum
pănind împrejurările t6fe tot mai mult se impune 
ca Românii së se apropie de vr’o grupare politică ma
ghiară oposiţiona à

Drept rëspuns la acest aţ>e) vme 
un „fruntaş al vieţei nôstre naţio
nale“ din afară şi vorbind despre 
„gândul pactărilor ce s’a ivit“, ac
centuând „apoi amărăciunea desa- 
măgirei“ Aradanilor faţă cu contele 
Tisza, cel cu „curagiul civic“ delà 
banchetul episcopului Goldiş, şi cel 
care în discursul-program, ce l’a 
ţinut ca ministru - preşedinte, „s’a 
întrecut pe sine în drăgălăşie faţă 
de naţionalităţi“, constată, că „po
litica resturnării de guverne are 
rost numai pentru partidele politice 
ministeriabile“, âr „căpeteniilor nôs
tre naţionale“ le tot atâta care par
tid maghiar e la găvern, „cu cio
magul“, —  cjice:

...Noi cu guvernele maghiaro avem së resol- 
văm chestia naţională. Nu ni-a succes pănă acum 
ctx politica pasivităţii, avem acum së trecem în 
activitate, ca în parlament së facem încercarea, 
aţâţi câţi vom fi, numéral nu importă...“

Tot-odatâ „Tribuna din an. V III“ 
a publicat următorul manifest în 
faţa alegerilor:“

„ ..Prietinii noştri vor întră în luptă. Pretu
tindeni se vor candida naţionalişti...“

Alegerea delà Nădlac era „în 
ajun. Pe dată s’a telegrafiat deputa
tului Dobrei la Orăştie së vină së 
ia parte la luptă şi aşa s’a pus în 
scenă „acţiunea naţionalistă“ — care 
s’a terminat, cum se scie, la prima 
alegere cu „pasivitate“ pricinuită de 
„o tragere pe sfôrâ“ după mărturi- 
sireachiar a deputatului Dobrei, în pre- 
senţa „căpeteniilor naţionale“, ér la 
balotagiu cu o debandadă ne mai po
menită pe care monitorul delà Arad al 
compromiselor şi al pactărilor o nu- 
mosce „corupţie electorală“.

B ra ş o v , 15 (28) Martie.
„Proiectul de lege al ministru

lui de culte“. Sub titlul acesta oficiosul 
„Bud. Tud.a anunţă următdrele: „Iu afa
cerea modificării articolului de lege 38 
de la 1868 despre instrucţia poporală, a 
art de lege 18 de la 1879 despre învăţa
rea limbei maghiare şi a art. de lege 26 
de la 1893 despre sistemisarea salarelor 
învăţătorilor de la şcdlele comunşle şi 
confesionale, ministrul de culte şi instruc
ţiune publică Dr. Albert Berzeviczy a pre
gătit un plan, prin care se va da o solu- 
ţiune următdrelor cestiunî: valorarea obli- 
găraântului de frequentare a şcdlei; pre
darea mai cu succes a limbei maghiare în 
şcola poporală (primară) de tote dilele şi 
în cursul de repetiţiune; îngrijirea de in
strucţia economică; sisteraisarea echita
bilă a salarelor învăţătorilor comunal! şi 
confesionali şi în legătură cu acesta nor
marea căuşelor disciplinare ale învăţători
lor şi, în fine, controlarea mai rigurdsă a 

învăţământului din partea statului. După 
ce probabil în Aprilie ministrul va face 
din acest plan obiect de studiu într’o an
chetă, în formă de proiect îl va presenta 
camerei. Dorinţa guvernului este, ca pro
iectul acesta de lege să ajungă cât mai 
curând la desbatere în cameră, aşa ca pe 
anul viitor să se potă validita cu deose
bire sistemisarea salarelor învăţătorilor co
munal! şi confesional!.“

Congregaţia ostra-ordinară a co
mitatului Caraş-Severin. Sâmbătă s’a 
ţinut în Lugoş congregaţia estra-ordinară 
a comitatului Gitraş-Severin. La ordinea 
(filei a'fost ia löcul intáiű cetirea rescrip- 
tului ministrului Tisza despre constitui
rea noului guverri şi propunerea comite
tului permanent de a saluta guvernul.

Membrul Dr. C. Jurca, anunţăndu-se 
la cuvânt, arată că guvernul Tisza ca şi 
guvernele de pănă acum tind la desfiin
ţarea ndstră naţională, prin urmare Ro
mâni! n’au motiv de a-1 saluta. Propune 
dec! trecerea la ordinea (Ulei, Domnul 
adv. C. Brediceanu într’un discurs mai 
lung in colori vii arată, cum politica de 
stat a scos pe Român! cu forţa din ca
drele vieţii constituţionale, cum au fost 
confiscate pe rând tóté drepturile Româ
nilor şi cum se consideră astădî de fapt 
nepatriotic, ba chiar se şi pedepsesce, dăcă 
Românii încărcă să se consfătuescă în adu
nări asupra năcasurilor lor. N’are deci în
credere în Tisza şi sprijinesce propunerea 
d-lui Dr. Jurca. Discursul d-lui Brediceanu 
a fost viu aplaudat de Român!. Punându- 
se la vot propunerea comitetului perma
nent, majoritatea o primesce cu strigăte 
de „Éljen“; Românii strigă: „Nu primim.“ 

înainte de a întră în ordinea (filei, 
vice-şpanul răspunde la 3 interpelaţiunî 
făcute de membrii Const. M orariu  (Bocşa) 
şi V. Thomiciü: că in cestiunea ocupării 
ilegale a izlazelor de la Bocşa nesosind 
încă pană acum vre-o plângere, se va in
forma; privitor la regularea Mureşului 
a presentat ministrului propuneri; ér în 
cestiunea petrişului pentru drumurile co- 
mitatense se va observa practica de pănă 
acum, de a da furnisarea petrişului unui 
întreprindător.

Willielm şi Victor Emanuel.
{D6ue toaste.)

Sâmbătă a avut loc în Neapole în
tâlnirea împăratului Wilhelm ou regele 
Italiei Victor Emanuel.

Pe yachtul „Hohemsollern“ s’a dat un 
dejun. Regele Victor Emanuel a ţinut ur
mătorul toast:

„Când salut din inimă pe Majestatea 
Vdstră, dau tot-odată espresie bucuriei 
mele esiraordinare ce o simt revădându-Vă. 
Poporul meu şi eu vedem în Maiestatea 
Vdstră pe cel mai fidel şi mai de încre
dere amic. Legăturile ce de mult şi în 
mod atât de fericit unesc statele ndsfcre, 
au fost până acum garanţiile cele mai p u 
ternice pentru pacea Europei. Fie, ca aceste 
legături să rămână tot-deuna aceleaşî, în- 
târitp fiind de încrederea, ndstră şi de sen
timentele popdrelor nostre, cari apropiân- 
du-se încă în trecut prin politica şi sdrtea 
lor naţională, ele sunt deja una înnisuin- 
ţele comune îndreptate spre un pacînic 
nrogrres în viitor. Pătruns de aceste senti- 
mente, golesc paharul pentru Maj. Vdstră, 
pentru Maj. Sa împărătesa şi întrega fa
milie a Maj. Vdstre, precum şi pentru în
florirea gloriosului popor german“.

împăratul Wilhelm a răspuns:
„Salut pe bordul vasului meu de răs- 

boiu german pe Maj. Vostră, plin de sen
timentul recunoscinţei şi mişcat de cor
dialul salut ce mi-l’aţ! adresat Goncepţiu- 
nea triplei alianţe s'a întipărit în mod ne
şters în sufletul supuşilor mei. Alianţa ce 
au creat’o marii noştri antecesor! şi capul 
de toţi stimat a! casei de Habsburg, este 
o binecuvântare pentru popdrele ndstre şi 
pentru Europa întrâgă, este un gaj al 
păcii, sub scutul căreia neîntrerupt se va 
menţine pacînica desvoltare a popdrelor.

Fidel şi statornic alianţei încheiate, rog 
pe Maj. Vdstră să-mi permită, ca arun- 
cându-rai privirea asupra fruraosei escadre 
de răsboiu italiene şi asupra măreţului 
golf de Naapole, din care emană atâta 
poesie şi de care se lâgă amintiri istorice 
atât de nuraărose, să-mî ridic paharul în 
sănătatea Maj. Lor regele şi regina Italiei, 
a curagidsei armate şi flote italiene şi a 
simpaticului popor italian“

Este de remarcat, că toastele n’au 
fost rostite în franţuzesce, ci primul în 
limba italianăj al doilea în cea germană.

Răsboiul.
Ministeriul de rësboiü din Peters

burg anunţă, că pănă acum au fost trans
portaţi pe câmpul de rësboiü 100,000 sol
daţi. In Asia răsăritenă Rusia mai avea 
încă cel puţin 100,000, ast-fel că a<fî for
ţele rusesc! în Extremul Orient se eva- 
ludză la cifra de 200,000 draenî.

Printre soirile mai nouă de însem
nătate este telegrama amiralului M a - 
caroff trimisă din Port-Arthur Ţarului. 
Macaroff anunţă, că la 25 Martie a eşit 
din port cu flota întrégâ pentru a face un 
drum de reounôscere în jurul insulelor 
din faţa portului. Soirea acésta a produs, 
de sigur, mare bucurie la Petersburg, căc! 
reiese din ea, că flota rusdscă este din 
nou capabilă de luptă. Se crede, că are 
să urmeze în curând o mare luptă na
vală, décâ flota japonesă va ataca din 
nou portul.

Situaţiunea Portului-Arthur nu este 
aşa de rea după-cura se crede. Edificiile 
n*au suferit stricăciuni în urma bombar
damentului japones. Cele mai multe din 
bombele japonese n’au explodat. Provi- 
siun! sunt destule.

Asupra situaţiunei pe uscat nu sunt 
scirî mai însemnate. O telegramă anunţă, 
că Japonesii îşi fortifică posiţiunile de 
luptă la Pingjang* semn, că acest punct 
şi l’aii ales de basă a operaţiunilor.

Generalissimul Kuropatkin a sosit la 
26 Martie în Charbin. La gară i-au eşit 
spre întâmpinare comandanţii trupelor, ge
neralii, funcţionarii căilor ferate Chinese, 
representanţa oraşului şi notabilităţile Chi

nese. Municipalitatea i-a predat o adresă 
şi 14,000 ruble pentru scopuri de rësboiü. 
Poporaţiunea chinesă e liniştită.

Din Seul se anunţă, că roarohisul lto 
a ţinut un remarcabil discurs la prânzul 
de la curte dat în 22 I. c. El a spus, că 
Japonesii s’au emancipat pas de pas de sub 
orientalism, şi a recomandat coreanilor să 
facă şi ei asemenea. Li-a pus la inimă, sÔ 
aibă în vedere binele public, ér nu binele 
personal numai, şi a <Jis, că décâ Coreanii 
îi vor urma sfaturile, au să-şî păstreze in
dependenţa, ér la cas contrar au să fie 
contopiţi în unul din cele două imperii, 
cari se răsboesc pe teritorul lor.

E semnificativ, că ambasadorul en- 
gles încă a dat un prând în ondrea mar- 
chisului japones.

Revolta Hererilor. Mare conster-
naţie a pricinuit în Berlin telegrama ofi
cială anunţând o înfrângere seridsă a Ger
manilor în Sud-vestul african. Ooldna oare 
opera sub majorul Glasenapp, se îndrepta 
de la Ost în direcţia nord-vestică, după o 
serie de marşuri forţate, când de-odată 
veni în contact cu duşmanul. Şăpte ofi
ţeri şi 19 dmenî au fost ucişi, dr 8 oficerl 
şi 2 dmenî răniţi. Printre răniţi se numără
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şi majorul Glasenapp însu-şl şi căpitanul 
von François, considerat în cercurile ofi
ţeresc! ca un bun expert în afacerile afri
cane.

Se svonesce, că majorul von Trot- 
hat va lua comanda supremă a cam
paniei.

Raportul colonelului Leutwein e férte 
laconic.

Se pare, că majorul Glasenapp, apre
ciind rëu forţele duşmane, n’a luat tóté 
precauţiunile pe cari de sigur nu le-ar fi 
omis, décá ar fi fost vorba de-o putere 
civilisată.

Scrisori interesante au sosit de la 
misionarii germani în cari se dice, că 
nisce negustori germani au fost omorîţl 
din causă, că tratau forte neornenos pe 
indigeni. Şeful tribului rësvrâtit a dat 
instrucţii ca englesii, burii, femeile, copiii 
şi misionarii së fie cruţaţi.

Literatură şi sciinţă.
Sistema ortografică a limbei române.

De

Nic. Densuşianu.
(Urmare.)

15. Diftongii ea şi oa se vor însemna 

cu é şi o. afară de ea la imperfect, şi de 
ea în cuvinte ca sted,  unde a final are 
valóre propria gramaticală ; d. e . m e  r g e d ,  
ţ i n  ed, s t e d u.

Adese-ori vooalele e şi o se pronunţă 
în limba română cu un sunet mai des 
chis, mai larg,  ca ea şi oa. Unii atri- 
bue acestor sunete valórea de diftongi, 
séù de doue voca l e  împreunate, pe 
când în realitate avem aici numai o sin
gură  vocală, o simplă modificare a su
netului ordinar de e şi O.

Pe é cu accent ascuţit, representând 
în unele caşuri pe aşa numitul diftong ea, 
î-l introduse .încă Şincâi  în gramatica 
de la 1805. Er Petru Maior  în Lexico
nul delà Buda (1825) mai adause, pe lângă 
é, şi pe ó cu accent acut, pentru sunetele 
ea şi oa1). Dênsul scria : 4 c ă (ecce), p é n ă 
(penna), só re (sol).

Ca filolog, Maior nu se îndoiesce, că 
usul de a pronunţă în unele caşuri pe e 
deschis ca é, şi pe o ca ó, forraeză una 
din proprietăţile caracteristice ale vechii 
limbe latine.2)

Scrierea sunetelor ea şi oa, în anu
mite caşuri cu é şi Ó, este o necesitate 
absolută, ce resultă din legile fundamen
tale ale gramaticei române, d. e. cerc,  
o é r c ă, leg, 1 é g ă, domn, d ó ra n ă. De 
altmintrelea a scrie în aceste caşuri pe é 
şi ó (derivat din e şi o) cu ea şi oa este 
o eróre nu numai etimologică, dér şi fo
netică.

Esistă o mare deosebire în modul de 
pronunţare dóraná şi doamnă,  tórná  
şi toarnă, câţă şi ceaţă,  néra şi 
neam, omeni  şi oameni,  ó s te* şi 
oaste,  r omânéscâ  şi românească ,  
dóue şi doaue,  nduă şi noauă etc.

In aceste cuvinte şi altele de acéstâ 
natură é şi ó nu se pronunţă ca douë vo-

*) L e x i c o n v a l a c h i c o - l a t i n o * h u n -  
g a r i c o - g e r m a n i c u m .  Budae, 1825, p. 108 : 
É, é» accentu acuţo notatum propre sicut Latino- 
rum ea et quasi ia. ó j ó, accentu acuto notatum 
propre sicut Lat. oa et Hung. a.

2) L e x i c o n  v a 1 a c h i c o - l  a t i n o -  hun-
g a r i c o - g e r m a n i c u m .  Budae 1825, p 88.  ̂
Proinde non dubito, quin m o s  V a l a c h o r u m  
enunciandi interdum e a p e r t u m  instar diph- 
tongi ea et quasi ia, inter a n t i q u a s  p r o p r i e 
t a t e a  R o m a n i  s e r m o n i s  referendus veniat. 
I b i d .  p. 85 : O praeter sonum hodiernum latinae 
linquae alium quoque sonum dipbtongalem habuis- 
se apud veteres Latinos, indubium reddit usus Va- 
lachorum tam veteris quam Aurelianae Daciae, ac 
Italorum et Hispanorum... e. g. c ó q u e r e  (co- 
cere) ; Itali dicunt c u o c e r e ;  s c ó l  a, Ital. 
s e u  o l a ;  n ó u a ,  Ital. n u  o va, Hisp. n u e v a ;  
s ó é r a ,  Ital. s u o c e r a. Sic Valachi dicunt, s o r t e  
Hisp. s u e r t e ;  c ó r d a  Hisp. c u e r d a ; d ó m-  
n a, Hisp. d u e n a ; m ó r t e ,  Hisp. m u e r t e ; . . .  
p o r t a ,  Hisp. p u e r t a. Dubitari ergo non potest, 
p r o n u n c i a t i o n e m l a t i n a e  v o c a l î s  O 
a p u d  V a l a c h o s  i n s t a r  d i p h t o n g i  e s s e  
p r o p r i e t a t e m  a n t i q u a e  l i n g u a e  L a 
t i n a e .

cale împreunate ea şi oa, ci numai prin 
o singură emisiune de voce, prin o sin
gură deschidere a gureî.

In acestă privinţă din membrii Acar 
demie! (Odobescu) se espriraase ast-fel:

„Intru ceea ce privesce pe 6, nimeni 
„nu pdte să conteste, că pronunoiăţiunea 
„Românilor nu face de loc să se simtă 
„doué sunete distincte, cari'măcar Ia ne
cesitate în versuri, să pôtâ forma douë 
„silabe. Ast-fel prima silabă a cuvântului 
„cdce nu pdte nici o-odată sô fie des
părţită în douë silabe, ast-fel în cât cu- 
„vêntuî să fie de trei silabe co-a-ce; 
„acesta ar deveni însă posibil, dacă cele 
„douë vocale ni s’ar présenta separate în
„soriere...  Nu este dec! mai simplu să păs-
„trăra în caşul acesta pe o şi pe e accen
tuat cu accentul cel usitat ( * ) ,  care us
„mal are şi avantagiul férte important...
„de a aminti etimologia cuvintelojr„.3)

Esistă însă unele caşuri, unde ea 
are o valdre gramaticală, unde întru ade- 
vôr este un sunet compus din douë voca
le distincte.

Ast-fel vom scrie cu ea substanti
vele din declinaţiunea I, ce aü forma ar
ticulată în na. D. e. stea, rendu nea;  
adiectivele, grea,  rea; pronumele mea;  
formele articulate ale substantivelor fe- 
menine de a IlI-a declinaţiune, d. e.: 
mintea,  inst rucţ iunea ;  de asemenea 
adiectivele terminate în e, când li-se adau
ge articulul feraenin a : dulce,  dul ce  a.

In fine vom scrie cu ea imperfectele 
verbelor de conjugaţiunea a II-a şi a IlI-a,
d. e. vedeam,  vedeâ,  cunosceara,  
cunosceâ,  fiind-că a este aici o vocală 
deosebită, ce aparţine formei imperfec
tului.

(V a  urma.)

SCIRILE DILEl.V
1 — 15 Martie v.

Copfiscarea unei broşuri. La ce
rerea procuraturei supreme reg. tribu
nalul din Sibiiu a ordonat confiscarea 
şi nimicirea articolelor împrocesuale ale 
„Tribunei" din Sibiiu: „Politica maghiară“, 
apărute ulterior şi în broşuri, pe motivul 
agitaţiunii contra unei naţionalităţi.

Comandantul corpului X I I  de a r 
mată, d-1 FZM. Probst din Sibiu, a a- 
dresat săptămâna treoută regimentului Nr. 
51, ce pdrtâ 'numele său, din incidentul 
transferării din Cluşiu la Viena, — nisce 
cuvinte pline de laudă, cari servesc acelui 
regiment spre onore. „Recunosc — <jice co
mandantul — ţinuta întot-dâuna escelentă 
a regimentului, disciplina şi ordinea lui şi 
îl însoţesc în nonele sale raporturi cu ură
rile mele cele mai bune. Fie ca regimentul 
se isbutescă a-şî elupta şi acolo în tdte di
recţiunile recunoscinţă pentru ‘prestaţiunile 
sale şi a-şî păstra reputaţiunea sa tradiţio
nală şi binemeritată.“

Regimentul se recrutâză din Selagiu 
şi este compus în cea mai mare parte 
(68%) din feciori români.

A legerea  din Timişora. Sâmbătă 
s’a făcut alegere parţială de deputat în 
Timişora. Ministrul a latere, contele Khuen- 
Hedervary a primit 1859 voturi, er can
didatul independist, Cseh, 269 voturi.

Dieta ungară a luat vacanţă " de 
Pasci. Vacanţa va dura pănă la 12 Aprilie.

Corpurile legiuitore române. Se
siunea Corpurilor legiuitdre române a fost 
prelungită pănă la 24 Martie st. v.

Membrii în direcţiunea „A lb ine i“ 
Cu ocasiunea adunării generale ţinută 
Sâmbătă în 26 1. c. n. în Sibiiu au fost 
realeşî d-nii George Dima şi I. Papiu pe 
un nou period de 6 anî.

Trim iterea de ban! în străinătate.
Cu începere de la 1 Aprilie n. 1904 tre- 
bue să se indice pe mandatele poştale, cu 
cari se trimit parale în străinătate, suma 
în valuta respectivei ţări, în care se tri
mit banii. Suma, ce fie-care asignant va

3) A n a l e l e  A c a d e m i e i  r o m â n e .  Se
ria II. Secţ. Tom. III, p. 262.

avé să o plâtéscâ în corône pentru asig- 
naţiunea poştală, pe care s’a indicat vaiô- 
rea altei ţări, i-se va face cunoscut de că- 
tră funcţionarul postai pe basa unui tarif 
de schimb fix, care se pôte curapëra la 
oficiile postale pentru 30 b. Cu începere 
de 1 Aprilie n. c. se vor introduce şi blan- 
chete nouă de mandate postale cât şi bi
lete de însoţire internaţionale.

Mem brii Academiei la  Măgurele.
Cetim în „Familia“ că membrii Academiei 
române vor face Dumineca viitore o e3- 
cursiune la Măgurele, ca să visiteze insti
tutul Otteteleşanu, susţinut de Academia 
română şi së asiste la încheiarea esame- 
nelor, ce se (ţin tocmai acum la acest 
institut.

Un accident al Principesei Maria. 
Cetim în „Vremea“ din BucurescI de la 
14 Martie, v.: „Suntem informaţi, că Marţ! 
dupa amïa(jï A. S. Regală Principesa Ma
ria dorind să facă o cavalcadă, neînsoţită 
de vr’un adjutant, a plecat în direcţiunea 
cupolelor fortului Cotrocenî. Pe câmp, A.
S. Regală a fost vecjută de doi soldaţi ro
şiori călări şi a fost salutată.

După-ce roşiorii se depărtaseră la o 
distanţă de vre-o 500 -  600 metri, de-odată 
cânii de la o turmă de oi din apropiere, 
pe unde trecea A. S. Regală, au dat asalt 
cu lătrături şi în gdna mare.

A. S. Regală a încercat a mări tra
pul calului, însă era prea târziu, pentru-că 
unul din cânii cei mai îndrăsneţi reuşise 
a apuca calul de nas, ér altul de crupă. 
Nobilul animal, de durere cabra (se ridică 
pe picidrele din dërët), ér A. S. Regală 
cuprinsă de o legitimă groză, lunecă de 
pe şea şi cătjii la pământ leşinată. Calul 
scăpă din gura cânelui, care-1 ţinea de nas, 
şi simţindu-se absolut liber o luă la gdnă 
peste câmpie.

Cânii, după fuga calului, se repeziră 
asupra A. S. Regale încercând să-i sfăşie 
rochia. In clipa acésta sosiră şi cei doi 
roşiori, descălecară dintr’o săritură şi lo
vind cu săbiile isbutiră a depărta pe acei 
câni furioşi. A. S. Regală fii ridicată de 
aceşti doi soldaţi şi condusă pănă la de- 
positul de fân.

Aci s’au făcut A. S. Regale onorurile 
cuvenite, apoi s’a telefonat la Palatul Co
trocenî, de unde peste câte-va minute a 
sosit o trăsură. înainte de a pleca, A. S. 
Regală Principesa Maria a cerut să i-se 
comunice numele celor doi bravi soldaţi 
din regimentul 3 roşiori, cari i-au salvat 
viéta. E denotat, că acei doi soldaţi aveau 
misiunea de a vesti pe trecători, că se în
cepe tirul la fort şi lumea să evite linia 
tragerei “

Deputaţi la sinodul eparchiei Ca
ransebeşului au reuşit la alegerile suple- 
torii în cercul Ciacova d-1 Ioan Gruescu 
învăţător în Cebza, şi în cercul Iam d-1 
medic Dr. I. Mangiuca.

Crucea de lemn. Părintele Grigorie
B. Nistor din Boziaş (Târnava-mică) ne 
scrie: „Cetind înnr. 56 al „Gazetei Trans.“ 
de la 24 Martie despre caşul cu aflarea 
unei cruci în lemn, îmi iau voie a vă co
munica şi eu următdrele: Sunt vr’o 4 ani. 
Eram preot în Solovăstru. Tăind o bucată 
de lemn şi despicându-o, spre mirarea 
mea ara vădut că pe ambe părţile des
picate era întipărită o cruce cam de 1 >/2 
dera., admirabil încrustată. Ara dus’o cu 
o ocasiune la Blaşiâ. Cei-ce au vădut’o 
şi-au esplicat lucrul întocmai cura se scrie 
în notiţa amintită a <jharuIu> D-véstrë. 
După cât sciu, ambele bucăţi cu crucea 
se află açlî în rauseul din Blaşifl.

Ciobani români atacaţi de sol
daţi bu lgari. IDiarului „Universul" i-se 
telegrafiézâ din Rusciuc cu data de 26 
Martie : Erî după amé<jl, 7 soldaţi de la 
pichetul bulgar, în faţa corn. Slobozia 
(România), au tras trei focuri de puşcă 
asupra a trei locuitori români din Slo
bozia, cari se găseau în ostrovul Păşioa, 
pe pământul României, şi se duceau cu 
oile la păşunat. Apoi i-au somat sub ame
ninţare că vor fi omorîţl, să stea pe loc. 
Locuitorii înspăimântaţi nu s’au mişcat, 
ér soldaţii venind cu o luntre pe teritoriul 
român, i-au luat ducêndu-i pe teritoriul 
bulgar. Caşul observându-se de nisce lo
cuitori din apropiere, a fost adus la cu- 
noscinţa primarului din Slobozia. Minis- 
teriul de interne fiind avisât de incidentul

acesta a anunţat ministerele de esterne 
şi de rësboiû spre a face cercetările.

Non batalion de vânători români.
Regele Carol a iscălit decretul prin care 
se înfiinţâză pe diua de 1 Aprilie un ba
talion de vânători, Nr. 9, în care se vor 
recruta tineri din totă ţâra şi care va 
aparţine corpului II de armată.

Batalionul de grăniceri ce se va
înfiinţa pe <jiua de 1 Aprilie în România 
şi care va păzi fruntariile ţârei, va fi com
pus dintr’un stat major şi 10 cumpănii, 
având de comandant pe cel al corpului 
II de armată. Coraplectarea efectivului se 
va face în fie-care an cu ómen! din regi
mentele de infanterie, cari au servit cel 
puţin un an în armata permanentă. Uni
forma ofiţerilor şi trupei de grăniceri va 
fi întocmai ca aceea a infanteriei, afară 
de colóre, care va fi albastră, oa aceea a 
vechilor dorobanţi.

Militare. D-1 sublocotenent Octavian 
Popa-Radu din reg. de infanterie „Archi- 
ducele Iosif“ Nr. 37 a fost pus indisponi
bilitate (mit Wartegebühr beurlaubt) obţi
nând concediu pe un an. D-1,]Popa-Radu îşi 
va petrece timpul concediului în Făgăraş. 
Sublocotenentul în reservă Dem. Voina 
din reg. de inf. „Baronul de Mertens“ Nr. 
64 la cererea proprie a fost concediat din 
armată în virtutea § 64 al legii apărării. 
D-1 George Stoian, doctor în medicină, 
făcându-şî jumătatea a doua a anului sëu 
de voluntar, a fost numit medic asistent 
secundar la reg. nr. 46.

Colonel frances pe câmpul derës- 
boiü. Diarele francese anunţă, că colo
nelul Marchand a cerut guvernului încu
viinţarea de a urmări operaţiunile de rës- 
boiű în Extreraul-Orient.

Un eşec socialist. La balotagiul 
pentru Reichstagul germnn, ce a avut loc 
în diua de 24 Martie în cercul Zschopan- 
Marienburg a reuşit candidatul partidului 
reformei, Zimmermann (11.956 voturi) faţă 
cu candidatul socialist Pinkau (10.982 v.) 
Cercul acesta era représentât mai ’nainte 
de un socialist.

0 carte sensaţională. In editura lui 
Fromme, Viena şi Lipsea, a apărut de cu
rând o carte scrisă de parochul din Sei- 
fling (Carintia), Anton Vogrinec. Cartea 
pórtá tilul: „Nostra maxima culpa! Die 
bedrängte Lage der kat. Kirche, deren 
Ursachen u. Vorschläge zur Besserung. 
Von Anton Vogrinec, Pfarrer in Seifling. 
Wien u. Leipzig 1904 K. u. k. Hof-Ver
lagsbuchhandlug Karl Fromme“. — Au
torul descopere relele de cari crede el că 
sufere biserica catolică şi propune dife
rite reforme, între cari reforma instruc- 
ţiunei rçligiôse în cursul primar, secundar 
şi superior, înlăturarea limbei latine în 
teologie, abrogarea obligativităţii celiba
tului. Vogrinec are mare antipatie împo
triva „îngâmfării Archiereilor, cari locuiesc 
în palate şi umblă cu patru cai în mij
locul unei populaţii, care móré de fórae 
şi căreia sunt chemaţi a-i predica evan
ghelia sărăciei“. Cartea a apărut, firesce, 
fără aprobarea superiorilor bisericesc!.

Asasinarea urnii diarist. Ca solda
tul pe câmpul de luptă, aşa póte câdé şi 
(jiaristul în împlinirea chemării sale. O 
astfel de mórte gloridsă l’a ajuns pe D-rul 
Genthe, reportorul (jiarului „Köln. Ztg“, pe 
care (Jiarul sëu îl trimisese în Maroco cu 
misiunea së informeze foia despre rescóla 
berberilor. D-rul Genthe şi-a împlinit che
marea într’un chip extrem de temerar, dér 
a păţit’o, căci împotriva sfaturilor guver
nului marocan cercetând pe berberi, cu 
ocasiunea unei escursiunî a fost asasinat. 
Diarul din Colonia a îndurat prin mórtea 
lui Genthe o perdere simţită, pentru-că dân
sul a fost un escelent reporter de rësboiü 
în care calitate a luat parte şi în expedi
ţia în contra Chinei.

Milionarul şi socialismul. Jaurès, 
şeful socialiştilor revisioniştî din Franţa 
îşi părăsesce organul sëu de pănă acuma 
„Petit Republique“ şi întemeiază un nou 
organ socialist sub titlul „XX Siècle“.
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Pentru înfiinţarea acestui organ a oferit 
•deputatul socialist, şi mijlocitor la bursă 
Berteaux, 700,000 franci. Berteaux este 
milionar. Este semnificativă alianţa a- 
ô sta a milionarilor de la bursă cu socia
lismul!

Maşină de sburat. Fraţii Wright din 
Dayton în Ohio au construit o maşină de 
sburat şi au încercat’o. Ea a mers contra 
vântului cu o repeziciune de 15 metri pe 
secundă. C§1 ce sbdră stă întins. Cei doi 
inventatori sunt fiii superintendentului Mul- 
ton Wright, unul are 35, celălalt 32 de ani. 
Ei posedă o fabrică de biciclete. Motorul 
maşinei e invenţia lor.

Teatru german. Astăzi Luni se în
cepe ciclul de representaţiuni teatrale cu 
eensaţionala dramă „Zapfenstreich“ de 
Franz A dam Beyerlein, care se dă pentru 
prima dră aici în Braşov.

Despre femeia japonesă. „E--s“> 
reproduce un articol din „Uj idok“ despre 
femeia japonesă. Articolul este scris în 
limba maghiară de o damă. care trăiesce 
în Japonia Dama se numesc© Cosmuţa. 
Pe cât seim noi numele Cosmuţa este 
nume românesc şi am cunoscut chiar fa
milii originare din Cetatea de Piatră, cari 
purtau aoest nume şi treceau de române. 
Pdte va fi sciind cineva dintre cetitorii 
noştri despre Cosmuţa din Japonia şi ne 
va da dre-carl desluşiri.

Scirî mărunte. O telegramă din Chris- 
tiania anunţă că de cinci dile bântue în 
o parte a Norvegiei furtuni înspăimântă
tor©. Mai multe vase s’au înecat. — Du
rele din Drezda comunică, că o fetiţă de- 
olarată de rodrtă, a fost transportată la 
morgă şi cu câteva minute înainte de a 
ii dusă la grdpă, şi-a deschis spre spaima 
asistenţei şi a început să vorbăscă. 
Copilîţa a fost dusă înapoi acasă. — Ac
torul E. Hasda s’a sinucis cu un glonţ de 
revolver îa orăşelul Nimpsch (Germania) 
pe scenă în decursul unei representaţiuni 
teatrale. — De săptămâni înedoe bântue 
în Paris tifosul în mod înfricoşat. Autori
tăţile publice au voit să refcacă la început 
acestă epidemie, în (filele aceste s’au vă* 
Zut însă necesitaţi a afişa în tdte părţile 
oraşului plaeate, în care provdcă cetăţenii 
să fiarbă apa de beut, care conţine bac
ei ii periculoşi.

Parastasul pántra binefăcătorii
„Kései studenţilor“ din Braşov.

Eri s’a ţinut în biserica Sf. Nicolae 
din Scheiul-Braşovului parastasul al IIMea 
pentru binefăcătorii „Mesei studenţilor“ 
în faţa corpului profesoral, a elevilor şed- 
îelor ndstre medii şi a unui public nu
méros.

Constat din acest incident cu plăcere, 
că de un timp înedee frequentarea bisericii 
Sf. Nicolae din partea membrilor acestei 
parochii nu lasă nimic de dorit ; causa 
acestui fapt îmbucurător va fi între altele 
şi prestaţiunile corului mixt bisericesc, care 
de un şir de Dumineci înedee esecută cân
tările liturgice, prin ce serviciul dumne- 
Zeesc câştigă fără îndoială o mai mare 
solemnitate şi splenddre.

Astfel şi eri era biserica ticsită de 
tin număr mare de parochieni veniţi din 
tóté părţile, ca să asiste la parastasul so
lemn săvârşit de părintele protopop V. 
Voina, părintele Dr. Saftu şi părintele 
diacon Í. Prişcu întru odihna de veci a 
celor 89 iubiţi răposaţi, întru memoria că
rora s’au făcut donaţiuni pentru masa stu
denţilor.

Din acest incident a rostit părintele 
Dr. Saftu o elocventă predică ocasională 
asupra însemnătăţii acestui parastas, care 
prin reîraprospetarea legăturii sufletesci 
între cei vii şi cei morţi esercită o in- 
fluinţă sentimentală şi morală şi este un 
isvor binefăcător de ajutor material pen
tru cei lipsiţi. In continuare accentuézá 
părintele Dr. Saftu importanţa institu- 
ţiunii „mesei studenţilor“, prin care s’a 
făcut începutul pentru înfiinţarea în cu
rând a „Internatului",—„ca astfel la un loc, 
internatul şi şcdlele, ca două soridre, cari 
se iubesc cu credinţă nestrămutată, să 
susţină ce avem noi mai scump pe lume : 
Unitatea limbei nóstre româneşti, pentru 
m eii vecilor“.

La drele 11 s’a sfârşit serviciul divin 
şi număroşiî credincioşi s’au îndepărtat 
înălţaţi în sufletul lor, din locaşul dura- 
neZeesc. — y. —

C o n v o c a r e .
Subscrişii convocăra pe basa §-lui 7 

din statutele „Reuniunei rom. de gimnas
tică şi de cântări din Braşov adunarea 

generală ordinară a acestei Reuniuni pe 
Marţi în 23 Martie v. a. c. la 5 dre d. a. 
ÎO sala festivă a gimuasiului nostru şi ru
găm pe toţi membri onorari, ajutători şi 
activi, să bineveiască a lua parte în nu
măr cât să pote de mare la acăstă adu
nare .

Braşov, 15 Martie v. 1904.
Pentru comitet:

Dr. Vasilie Saftu, Aurel Giortea
v. preşed. secretar.

Kuropatkin.
O telegramă din Charbin cu data de 

26 Martie anunţă sosirea lui Kuropatkin 
în acel oraş.

Va fi interesant a reproduce în tra
ducere unele detailurî publicate în „Fi
garo“ de Joia trecută de cătră trimisul 
special G. Bourdon referitor la plecarea 
lui'Kuropatkin. Scrisdrea este datată din 
Moscva 13 Martie şi, de şi publicată 
aşa târZiu, ofere totuşi unele momente 
car! merită tdtă atenţiunea.

Plecarea s’a făcut din adins din 
Moscva, vechiul oraş de încoronare al 
ţarilor. Moscva se scie, că este inima 
Rusiei, pe când Petersburgul este capul 
imperiului. Ţarul este la Petersburg dom
nitorul şi stăpânul poporului, la Moscva 
este părintele supuşilor săi.

Entusiasraul, cu care miile de omeni 
l’au aclamat pe Kuropatkin în momentul, 
când i-s’a oferit drapelul alb, având pe 
Sf. Gheorghe pe-o parte, ér pe cealaltă 
chipul Mântuitorului, precum şi scena în- 
duioşitâre cu óferirea icónelor, sunt doveZ> 
despre nimbul religios cu care poporul 
rusesc înounjură acest răsboiu. Etă câte-va 
pasage din numita corespondenţă:

„Kuropatkin este om credincios. Când 
în mănăstirea Troiţa, aplecat asupra sar
cofagului, atinse cu buzele fruntea per- 
gamentală a lui Sergiu, când a sărutat 
imaginea sfântului, pe care Petru Cel 
Mare, se dice, că o purta ínttft-déuna Ia 
sine, şi din care imaginaţiunea poporală 
a făcut un paladiu ai victoriei; când în 
adunarea nobiliraei a îngenunehiat de şepte 
ori după olaltă înaintea celor şepte icóne, 
pe cari i-le-au oferit diferite corporaţiunl, 
şi le-a sărutat de şâpte-orî, Kuropatkin, 
se vedea, că n’a urmat nici exigenţa cre
dinţei poporale, nici atracţiunea atavică 
faţă cu practicele religióse: nu, el s’a 
arătat din tdtă inima şi cu tótá credinţa 
sa, întreg, aşa cum este....

„Kuropatkin stetea în piciére, în ati
tudine militară, la stânga marelui duce 
Sergiu, oorpul rigid, capul sus, ochii fixî 
păreau a privi ceva, ér buzele lui mur
murau încet cuvinte: Se ruga.

„Kuropatkin are o frunte largă, ochii 
mici fulgerători, fălci patrunghiulare, buze 
mari, corp viguros, barbă negră, cu un 
început de cărunţâlă pe bărbie. El cu- 
nósce tóté dificultăţile, ce-1 aştăptă şi scie 
tóté isvórele, de cari dispune. Aceeaşi în
credere, pe care am găsit o la generalul 
Sakharof, la toţi militarii, la toţî guver
natorii, o împărtăşesc© şi el fără măsură 
şi fără reticenţă: El scie, că se va íntórce 
victorios, dér scie şi aceea, că va trebui 
se şi plátéscá victorial

D-l Georges Bourdon, coresponden
tul lui „Figaro“ reproduce aprópe verbal 
declaraţiunile lui Kuropatkin, făcute îna
inte de plecare. Aceste declaraţiuni le-a 
auZit Bourdon de la un amic al lui Ku
ropatkin şi n5gă pe cetitori să lé crédá ca 
veridice întocmai, ca şi cum le-ar auZi de 
la Kuropatkin. Étá-le:

„Flota nóstrá nu ne servesce la ni
mica în acest moment, şi cel mai bun lu
cru ar fi să rămână închisă în Port-Arthur. 
Ea este blocată şi numericesce inferiórá 
flotei Japonesilor. Japonesii au docurî es- 
celente spre a-şî repara avariile, noi n’a- 
vem. Singurul serviciu, ce ni-1 póte face 
escadra năstră, este să-i reţină pe Ja- 
ponesl în jurul Portului Arthur şi Wla- 
diwöstok.

„Inferioritatea acesta însă nu va fi 
eternă şi va veni momentul, când flota ne 
va da un puternic ajutor. Eu prevăd acest 
moment pe la finele lui August. In acel 
moment noua escadră, pe care o prepară 
în Gronstadt, va fi pe mare. Se lucrâză 
Ziua şi năptea, s’a triplat numărul lucră
torilor, se consacreză spre acest scop bani, 
fără să se numere. Ea va pleca din 
Cronstadt la sfîrşitul lui Maiu sâu înce
putul lui Iunie, va duce cu sine basti
mente de cărbuni şi unindu-se cu escadra, 
actualmente inutilă, din Marea Roşie, de 
sub comanda amiralului Wirenius, ea ne 
va aduce în Pacific un contingent suple- 
mentar de 8 cuirasate, 7 crucişătdre (din
tre cari 4 crucişătdre cuirasate) şi 32 tor- 
pildre.

„Ea va debloca Portul Arthur şi în 
acea Z’- proporţiunile fiind schimbate, noi 
vom putd pune în faţa fie-cărui vas japo- 
nes, un vas şi jumeiate. Atunci se va pune 
capăt micelor antreprise ale escadrei ja
ponese. Atunci vom cere marinarilor noş
tri 6 lucrare importantă şi decisivă.

„In acel moment sperez cu ajutorul 
lui DuraneZeu, că vom fi respins pe Ja- 
ponesî de pe continent şi îi vorn strîmtora 
pe mare. De la flotă voiu aştepta atunci 
două lucruri: întâiu să nimicâscă tote 
transporturile japonese, cari bine rău, vor 
încerca a reduce în patria lor regimentele 
dispersate, apoi ca se acopere propriile 
ndstre transporturi încărcate cu trupe ru 
seşti de debarcament...

— Cura? întrerupse amicul genera
lului, aveţi de gând a merge în Ja 
ponia?

Da, vom merge la Japonial Ţineţi 
minte, oe spun eu. Europa pote să inter
vină,, cât îi va plăce, puţin ne va păsa. 
Pacea o vom semna la Tokio \...

Un sclavagiu modern.
Nu este tocmai de mult, de când chiar 

şi în oraşele mai mari esistau dmenî, cari 
auZind de „comerciul de fete“ credeau că 
este vorba de un capitol de roman şi nu 
de una din cestiunile cele mai triste so
ciale. Ceea-ce se scriea prin Ziare sub tit
lul acesta părea atât de romantic, încât 
nu se putea crede, ăr ceea-ce se credea 
era considerat drept o apariţie singulară 
din domeniul crimelor morale. Abia de 
vr’un deceniu a început să fie cunoscut 
în cercuri mai largî, ce grozăvenii se as
cund sub capitolul „Comerciu de fete“ şi 
s’a început a-se lua măsuri pentru comba
terea acestei băle socială. De atunci am 
văZut autorităţile statului, congrese adunări 
şi societăţi ocupându-se cu acăstă cestiune 
er pe piaţa bibliografică au început a apără 
publicaţiunî, cari ©spuneau răul şi îl com
bateau.

De curând a apărut în Viena o car
te asupra acestei teme, al cărei autor este 
Dr. Iosef Schrank, preşedintele „Ligei aus
triaco“ pentru combaterea comerciului de 
fete.*)

Dr. Schrank, în calitatea sa de me
dic timp de mai mulţi anî şi prin studiile 
ce le-a făcut asupra tuturor detailurilor 
acestei cestiunî a ajuns una din primele 
capacităţi pe acest teren. El a avut la 
disposiţie un material bogat şi esperienţa 
personală, pe care a utilisat-o în publica- 
ţiunea sa. Cartea lui Schrank se adreseză 
cum spune autorul în prefaţă — în prima 
linie cătră aceia, cari iau parte activă la 
combaterea comerciului de fete, er în a 
dpua linie cătră aceia, cari ignoreză acest 
rău social, oe servesce spre ruşinea ome- 
nirei .

Având în vedere pe aceşti din urmă, 
precum şi tendinţa cărţii, va fi util a zu
grăvi în câteva esemple adevărate, luate 
din primul capitol comerciul de fete în 
întrâga lui goliciune abominabilă.

Cu tdte că Dr. Schrank a evitat tot, 
ce ar pută da cărţii sale un caracter ten
denţios în direcţiune politică, confesională 
seu naţională, totuşi reiese, că jidovimea 
are rolul covîrşitor în acest comerciu de
testabil. Caşurile citate vor arăta şiretenia 
şi crudimea ne mai pomenită cu care se 
procedâză la acest comerciu.

* ) Der Mädchenhandel und seine Bekämpfung, 
von Dr. Iosef Schrank, Präsident der Liga zur 
Bekämpfung des Mädchenhandels etc. Erschienen 
kn Selbstverläge de» Verfassers. Wien, 8 Bezirk. 
Iosefstäd terstrasse nr. 58.

Din Cernăuţi, spune Dr. Schrank, au 
ademenit la 1902 nisce jidovi, negustori 
de fete. o fată de 24 anî cu diferite înşe
lătorii şi au dus-o la Constantinopol în 
lupanarul evreicei Ryska Bedner. Fata 
n’avea permisiune să iasă din casă, unde 
era ca închisă. Evreica îi lua toţi 
banii ce-i câştiga. Jumătate îi reţinea pen
tru sine, er pentru cealaltă jumătatea îl 
dedea maree, cu cari îşi plătea hrana, îm
brăcămintea şi alte trebuinţe. Evreica îi 
socotea nisoe preţuri horende, aşa câ fata 
cu tdte că avea trebuinţe fdrte modeste 
şi dedea stăpânei sale bani din belşug, la 
ultima răfuială, mai era datdre 300 fiorini.

Cu ocasiunea procesului au fost as
cultate mai multe fete ademenite. Acestea 
au mărturisit unanim, că jidovii le-au prins 
cu viclenie diavolescă în mrejile lor. In 
călătorie jidovii erau forte politicoşî, cât 
timp erau pe teritoriu austriac. Indatâ-ce 
au trecut însă graniţa, ei şi-au schimbat 
atitudinea şi le tratau ca pe nisce sclave.

Fata, care a încercat să fugă, a fost 
maltratată şi nu putea să se jeluescă la 
nimeni, de orece nu avea permisiune să 
părăsâscă vagonul, şi afară de aceea nu 
cunoscea nici o limbă străină.

Preţul unei fete era de obiceiu 50 
funţî turcescî (500fi.), care i-se plătea fur- 
nisorului în Constantinopol imediat după 
sosirea „marfei.“ Preţul acesta trebuia 
să-l achite însăşi fata. Stăpâna stabilimen
tului scăde acest preţ în rate din câş
tigul fetei.

(V a urm aj

B i b l i o g r a f i e .
— Rolul Ligei în Cestiunea Naţio 

nală. Conferinţă ţinută în localul Ligei 
din Bucuresoi la 10 Ianuarie 1904 de M .  
Strâjanu. Bucuresci. Institut de arte gra
fice Minerva  (Hotel Union) Preţul 50 bani.

—Fragmente istorice. Despre boerii 
din ţera Făgăraşului, deN onquis sed quid 
Sibiiu. Tipogr. archidiecesană 1904.

Petersburg, 27 Martie. Amiralul 
M a c a r o f f  telegrafăză, că Japonesii 
au încercat din nou se blocheze in
trarea Portului-Arthur. Patru vapóre 
de comerciü japonese erau destinate 
a fi scufundate la intrarea radei. 
Ruşii au prins de veste şi bateriile 
fortificaţiunilor au respins atacul ce
lor şăse torpilóre inimice, cari înso- 
ţiau vasele de comerciu. Ele au fost 
scufundate, insă nu la intrarea por
tului. A doua încercare de blocare 
s’a făcut cu ajutorul unor cuirasate 
şi crucişătore. Atacul Japonesilor a 
tost respins cu mult succes. Ruşii au 
pierdut în aceste doue lupte 7 omeni, 
au fost răniţi 13, printre cari şi co
mandantul unui torpilor.

Diverse.
O  căsătorie in teresantă . —  înainte 

cu vr’o câţî-va anî a fost trimis un Turc 
bogat în misiune diplomatică la Viena.

Intr’o Zi tinărul Turc Sidy ben Ba- 
mid a văZut pe o stradă a Vienei o ti- 
nără frumosă, preumblându-se cu raamă-sa. 
A fost destul să pună ochii pe ea şi să 
o îndrăgâscă. Din distanţă discretă a ur
mărit pe cele două dómne pănă la locuinţa 
lor, unde s’a informat mai de aprópe des
pre ele: oă una este nevasta funcţionaru
lui de stat Koller, ér cea tînără este fata 
lui. Araoresul turc n’a avut pace, pănă ce 
n’a aflat un mod óre-care să facă cunos* 
cinţă cu idealul său.

Intr’o societate s’au şi întîlnit, ba şi 
de mai multe ori, şi Turcul nostru a fost 
férte curtenitor cu tînăra, care a început 
să simtă simpatii ascunse faţă de Hamid, 
aşa că într’o ZI dânsa a fost cerută în că
sătorie.

Părinţii ei s’au învoit, dór sub con- 
diţiunea, că Turcul va ţină o singură ne
vastă. In schimb fata va trece la religiu- 
nea mahomedană.

Proprietar: Dr. Aure l Mureşianu.
Redactor responsabil Traian H. Pop.
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»R o m a n a «
este titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana" dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu musica 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă“,) de Tunarul 
din Dumbrău, Popa. — Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

A trecut deja o jumătate de secol, de 
când, în epoca redeşteptării nóstre naţio
nale, s’a compus şi înfiinţat în Braşov „Ro
mana ,̂ unicul dans de colóná român. In 
iérna anului 1901, cu ocasiunea jubileului 
de 60 de ani de la fondarea Reuniunei fe
meilor române, s’a serbat la balul festiv ce 
s’a dat în Braşov cu ocasiunea acésta şi 
jubileul de 60 de ani al „Romanei“. La 
acest jubileu vre-o 20 de părechl, damele 
purtând costum naţional, au jucat „Romana“ 
jubilară, adecă au esecutat acest dans în 
tocmai după regulele şi prescrierile origi
nale, cum s’a esecutat înainte cu 50 de ani 
la primul bal al „Reuniunei“.

Autorul broşurei esplică „Romana“ în 
strînsă legătură cu musica ei după aceste 
reguli şi prescrieri originale, fără abaterile 
şi erorile, ce cu timpul s’au furişat în acest 
ians. (Esplicarea figurilor o face alături şi 
în limba germană.)

Meritul autorului broşurei mai sus 
anunţate este, că a fixat regulele originale 
ale „Romanei“, ca ori şi unde în ţinuturile 
şi ţările locuite de Români acest dans de 
colonă român să potă fi studiat şi jucat 
cum se cade şi uniform. De aceea a adaus 
la finea broşurei şi textul frumósei şi atră- 
gétórei musice a „Romanei“, esplicând prin
tre note tóté mişcările dansului dopă tactele 
musicei. Pe lângă popularitatea, de care se 
bucură dansul „Romana“ pretutindeni în
tre noi, a fost tot-de una o dorinţă viuă a 
publicului nostru de a o vedé jucându-se 
bine, esact şi uniform. Credem, că broşura 
de faţă, care face istoricul şi descrierea 
figurilor dansului cu rnultă îngrijire şi acu- 
rateţă, va satisface pe deplin dorinţei ge
nerale.

Broşura este în cu art mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei cóle 
de note (musica „Romanei“ cu esplicărî) şi 
costa numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se póte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

CârţI pentru com ercianţi
şi funcţionari de bancar

In tro d u c e re  în  contabilita te şi 
contabilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de i. 
G. Panţu. O carte bună pentru a învăţa ou 
uşurinţă contabilitatea Pagini I - V i l i  -|- 
213. Preţul 2 cor. (-}-20 b. p.)

„ C u r s  com p let de coresponden ţa  
com erc ia lă “  de /. C. Panţu. Conţine 
modele de ciroulare, sorisori de informaţiuni, 
reoomanNaţiuni şi acreditive; scriBori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul 3 cor. 20 b. 
(-J- 20 b. p .)

A l  d o ilea  cap ito l d in  con ta b ili 
tatea d o p lă , de I. C. Panţu. Acostă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
fi afacerile de bancă. Preţul broş. 2 corone 
( -j- 10 bani porto).

Cursul la bursa din Viena.
Din 26 Mattie n. 1904

Renta ung. de aur 4 % .................118.10
Renta de corone ung. 4% • • • 97 86
Impr. oăil. fer. ung. în aur 3V20/0 . 89.50 
Impr. oăil. fer. ung. în argint 4% . 97 85 
Bonuri rurale eroate-slavone . . . 98.—
Impr. ung. cu premii . . . . 209.—
Losurf pentru reg. Tisei şi Seghedin . 165 — 
Renta de hârtie anstr. . . . . . 99.60
Renta de argint austr. . . . . . 99 50
Renta de aur anstr. . . . . . . 119.20
Rente de cordne austr. 4®/0 , . , 99.45
Bonuri rurale ungare 3 y2% . . . 91.05 
Losuri din 1860. . . . .  . . .  151.75
Acţii de-ale Băncei, austro-ungară . 16.06
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 764.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de oredit 643 50 
Napoleondorf . . . . . . . .  19.09
Mărci imperiale germane. . . . 117 45
London vista. . . . . . .; . 240.05
Paris vista. . . . 95.55
Note italiene , , ..................... . ■ 96.30

C u r s u l  u i e ţ e i  Braşov.
Din 28 Martie, n. 1904.

Bancnote rom. Cump. 18.94 Vênd. 19.—
Argint român. „ 18,80 » 18.90
Napoleond’ori. „ 19.04 n 19.10
G-albenî „ 11.20 r> 11.80
Ruble Rusesc!r 2 53 i» 2.54
Mărci germane „ 117.10 j» 117 25
Lire turcesc! „ 21.50 TI 21.60
Sreis. fonó. Albina 6% 101- ~ n 102-

De aţii în co lo

în Pivniţa lu te r li& i;
pe lângă soiurile de v i n u r i  deja 
cunoscute, se pune în veiujare vin  
din anu l  t r e c u t

1 l i t r a  30  er.
La cumpărare de 10 Itr. afara de 

local /
1 lit ru  32 cr.

50 litri pentru esport la sate
1 lit r u  c r .

Anul 1903 au f o s t  un an bun  
pentru vinuri!

WILHELM KOPONY.

A N U N C I U R I
(inserţinni şi reci.

sunt a sa ad resa  su bscrise  
adm inistratiunf. In ppfiul pu* 
bficârii unui anunciu mai mult 
de odată se face  scâdăm ent, 
oare  c resce  cu cât publicarea  
se face  mai de «nufte-ori.

Admi istr. ».Gazetei Transă

P l e c a r e a  ei s o s i r e a  t r e n ă r i l o r  i e  s t a t  mm  l e  B r a ş o v .
Valabil din 1 Octomvrie st. n. 1903.

Plecarea trenurilor din Braşov.

Delà Braşov la Bud pesta:
I. Trenul mixt la óra 6*20 min. dimin,
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2-45 m. p. m.

III. Trenul de pers. la óra 8*13 min. sóra.
IV. Tr. accel. p. Arad la orele 10-26 m. sóra.

Delà Braşov la BucurescY:
I. Trenul de persóne la óra 3*65 m. dim.

II. Trenul mixt la orele 11-40 m. a. m.
III. Trenul accel. la óra 2’19 min. p. m.

(ce vine pe la Cluşiu),
IV. Tren mixt la órele 6-50 séra. *

(* Circulă numai până m Predeal)

Delà Braşov la Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes:
I. Trenul de pers. la óra 5.25 min. dim.*

II. Trenul mixt la óra 8-45 min. a. m,*
(* au legătură până la CiuoG-yimes).

XII. Trenul de per. la óra 2*50 m. p. m. 
(are legătură cu Ciuc»SzeredaV

Delà Braşov la ZôrnescY (gara Sartolomeiu)
I. Trenul mixt la óra 9*2 min a. m.

II. Trenul mixt la óra 6-26 min, p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
,, Oela Budapesta la Braşov:

I. Tren acc. p. *rad la órele 5*07 m. dim
II. Trenul de persóne la óra 7*59 dim. - í

III. Tr. accel. peste Cluşiii la ó. 2-9 m. p. iá.
IV. Trenul mixt la óra 9*27 miu. sóra.

Dela BucurescY la Braşov:
I. Trenul accel. la óra 2.18 min. p. m.

II. Trenul mixt. la óra 9*18 min. séra.
III. Trenul pers., la óra 5.— m. p. m.
IV. Tren. de pers. la óra 7*41 min. dim.

(care circulă numai dela Predeal'.

Dela Kezdi-Oşorheiu şi Ciuc-Ghimes la Braşov .
I. Trenul de persóne 1» óre 8 25 m. dim.

(are legătură eu Ciuc-Seredaj
II. Trenul de pers. la óra 1*69 m. p. m.

(are legătură cu Ciuc-Gyimes).
ül. Trenul mixt, la óra 6*10 m. séra.*) 5
IV. Tren de pers. la Arele 10.01 m. séra.*) 

(*  au legătură dela Tuşnad.)

Dela ZérnescY la Braşov (gar. Bartolcmeiu.)
I. Trenul mixt la óra 7*02 min. dim.

II. Trenul mixt la óra 1*07 min. p. m.

Cetiţyşi ve convingeţi!
Uferes 4 perechi ghete

numai cu 5 corone.
1 păr. ghete de dame cu şiuor, galb. 
1 n » r> bărbaţi;
1 „ pantofi de casă fiu dîn ştofă galb.
1 „ „ „ „ moderni cu talpă.

Lueru bun şi praetic.
Trim itere eu ram bursă.

M. FREIWALD, Krakau L
La comande a se nota mărimea după cm.

f i

CUI ÎÎ P L A C E
o faţă delicată şi curată, fără pistrui 
o piele mole şi un teint trandafiriu? 
Acela să se spele în fie-care (fi cu 
renumitul săpun medicinal

Berpann’s „Lilieniilcliseife,‘
(Marca: 2 mineri.)

deia Bergtiiaiiii & l’o. in Dresden şi
Tets hen a/E.

Se eapetâ bucata  eu 80 ban i,
la Teutsch d s T artler droguerie şi la 
farmacia V. Roth la „Ursu“ in Braşov.

(1 9  ) 3— 60

A n t r e p r i s e  de p o m p e  f u n e b r e

Braşov, S trada P o rţii Bir. 12.
(Lipit de depoul de ghete al D-nului I. Sâbădeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de rnórte, aşedămentul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fiue, se po t c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comisiune şi «lepou de sicriuri de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicrilirilor de leiUIlţ de
metal şi imitaţiimi de metal şi de lemn de stejarii.

Depou de Minimi pentru monumente şi plantici cu preţurile 
cele mai moderate.

RepresentaDţă de monumente de marmură» care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car funebru vénét, 
pentru COpilj precum şi cioclii.

Comande întreg! se eseeută prompt şi ieftin^ i a u 
asupră ml şi transporturi de morţi m străinătate.

La caşuri de morte a 8e adresa la
E. T u t s e k .

A. Mureşianu
Braşov, Tergul Inului Mr. 30*

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune m ijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felu l de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum :

REGISTRE şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciurY.

B I I i A Î f T I T i e t

C o ru p tu ri, A d rese , 
C irc u la re , S c r is o r i.

Qon/V<2'Z't<2'1 î n  le la  m ă z im e a -

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ a , |
L IT E R A T U R Ă  Ş I D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
B ILE T E  DE V ISITĂ

DIFERITE FORMATE.

PROGRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE MONTĂ

DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN COLORI.

' A A I V Ţ I M Î .

Comandele eventuale se primesc 
t ip og ra fie i, B raşov T â rgu l In u lu i N r . 30 , în  
g iu l, înderâpt în curte. —  Preţurile moderate. —
Comandele din afară rugăm a ie  adresa la

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşov.

IN D U S T R IA L E , de H O T E L U R I  
fi R E S T A U R A N T E .

PREŢM-CORENTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMÉNTAKÍ.

în  b iurou l

Abonamente la
„Gazeta T ran s ilv an ie i“

se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat seu lunare.

& 3 T  „Gazeta Transilvaniei“  
cu numeral à 10 fii. se vinde 
librăria N ie . I .  C iurcu şi la 

la Eremias Nepoţii.
Tipografia A. Mureşiauu, Braşov.


